

## БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ\*

**Федоров Александр Вячеславович,**  
ведущий научный сотрудник  
отдела уголовного и уголовно-процессуального законодательства;  
судоустройства Института законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве Российской Федерации,  
заслуженный юрист Российской Федерации,  
кандидат юридических наук, профессор  
1956af@mail.ru

*Статья посвящена рассмотрению с использованием сравнительного метода правовых вопросов противодействия коррупции. Отмечается важность таких исследований для выполнения международных обязательств в указанной сфере, вытекающих из договоров, участницей которых является Российская Федерация; развития международного сотрудничества в области борьбы с коррупцией; изучения имеющих место в других странах наиболее эффективных антикоррупционных решений на предмет их возможного использования в национальном законодательстве. Рассматриваются вопросы определения в разных странах таких понятий, как «коррупция», «борьба с коррупцией», «противодействие коррупции», «уголовная ответственность юридических лиц за коррупционные правонарушения». Акцент сделан на сравнении российского и китайского антикоррупционных законодательств. Выделяются уголовная, административная, гражданская, дисциплинарная, экономическая и партийная виды ответственности за коррупцию.*

**Ключевые слова:** коррупция, борьба с коррупцией, противодействие коррупции, уголовная ответственность юридических лиц.

## CORRUPTION COMBATING: A COMPARATIVE LAW ASPECT

**Fedorov Aleksandr V.**  
Leading Research Scientist of the Department of Criminal and Criminal Procedure Law;  
Judicial Administration of the Institute of Legislation and Comparative Law under the Government  
of the Russian Federation  
Honored Lawyer of the Russian Federation  
Candidate of Legal Sciences, Professor

*The article is dedicated to the review of legal issues of corruption combating using a comparative method. The author notes the importance of such research for discharge of international obligations in the said sphere arising out of agreements entered into by the Russian Federation; the development of international cooperation in corruption combating; study of the most efficient anti-corruption solutions in place in other countries as to their possible use in the national laws. The publication reviews the issues of definition of such concepts as corruption, fight against corruption, corruption combating, criminal liability of legal entities for corruption-related offenses in various countries. Attention is focused on a comparison of the Russian and Chinese anti-corruption laws. The criminal, administrative, civil, disciplinary, economic and party types of the liability for corruption are singled out.*

**Keywords:** corruption, fight against corruption, corruption combating, criminal liability of legal entities.

\* Настоящая статья подготовлена на основе тезисов выступления автора на российско-китайском круглом столе «Борьба с коррупцией на основе права» в рамках VIII Международного конгресса сравнительного правоведения 7 декабря 2018 г. в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.